
az egyetemre szállítják – pl. a buszpályaudvar-
ról – a hallgatókat. A nagy forgalom miatt korán 
kell indulnia a kocsinak. A délutáni és esti órák-
ban szabadidős tevékenységre tudjuk őket szál-
lítani, vagy ha sportolni járnak, moziba, vagy 
akár társaságba, kocsmázni szeretnének men-
ni, elvisszük őket. Mindenkit bátorítok, hogy 
használják ezt a lehetőséget! Ha ép társaikkal 
mennek, őket is elvisszük, ezzel tudunk hozzá 
tudunk hozzájárulni a kapcsolataik építéséhez. 
A szolgáltatások online is igénybe vehetők, az 
alábbi e-mail címre várjuk a megkereséseket: 
szolgalat@listserv.pte.hu.

Új rovat születik a Nexusban.
MCs: Igen, így van. A rovat célja ugyanaz, mint 
a tervezett előadásunké: újabb csatorna arra, 
hogy minél több emberhez eljuttassuk az üze-
neteinket. A PTE deklaráltan befogadó egyetem, 
de ténylegesen is azzá kell válnia! A befogadás 
kulcsa nemcsak a Támogató Szolgálat munkája, 

hanem mindaz, ami körbeveszi a fogyatékosság-
gal élő hallgatókat: a hallgatótársak, az oktatók, 
a Tanulmányi Osztály és a többi egyetemi mun-
katárs segítsége és együttműködése.

Az egész bölcsészkar nevében köszönöm az in-
terjút!
A Támogató Szolgálat munkatársai közötti ösz-
szehangolt harmónia és csapatmunka szel-
lemisége a beszélgetés alatt számomra is 
egyértelművé és világossá vált. A most induló, 
oktatók részére meghirdetett szemléletformáló 
érzékenyítő program felhívásának célja: párbe-
szédet indítani a fogyatékossággal élő hallgatók 
oktatása és számonkérése során adható segít-
ség formáiról. Bátorítanám a hallgatókat, hogy 
vegyék fel a kapcsolatot a Támogató Szolgá-
lattal. A munkájuk ugyanis ahhoz járul hozzá, 
hogy a BTK-n jól érezzék magukat, hatékonyan 
tanuljanak, és könnyebben elérjék a céljaikat.

Az interjút készítette: Szélpál Lívia

Jogok
Az oktatáshoz való hozzáférés minden ember-
nek alapvető emberi joga. „Minden személynek 
joga van a neveléshez. A nevelésnek, legalább-
is az elemi és alapvető oktatást illetően, ingye-
nesnek kell lennie. Az elemi oktatás kötelező. A 
technikai és szakoktatást általánossá kell tenni; 
a felsőbb tanulmányokra való felvételnek min-
denki előtt – érdeméhez képest – egyenlő fel-
tételek mellett nyitva kell állnia.” (Emberi Jogok 
Egyetemes Nyilatkozata, 26. cikkely 1. pont)

Kit nevezünk fogyatékossággal élő személynek?
A fogyatékos személyek jogairól és esélyegyen-
lőségük biztosításáról szóló 1998. évi XXVI. 
törvény 4§ a) szerint a fogyatékos személy „az 
a személy, aki tartósan vagy véglegesen olyan 
érzékszervi, kommunikációs, fizikai, értelmi, 
pszichoszociális károsodással – illetve ezek 
bármilyen halmozódásával – él, amely a kör-
nyezeti, társadalmi és egyéb jelentős akadá-
lyokkal kölcsönhatásban a hatékony és mások-
kal egyenlő társadalmi részvételt korlátozza 
vagy gátolja”.

„A BEFOGADÓ KÖRNYEZET KIALAKÍTÁSA 
KÖZÖS FELELŐSSÉGE A TÁMOGATÓ 
SZOLGÁLATNAK, AZ OKTATÓKNAK 

ÉS A HALLGATÓ TÁRSAKNAK”
Fogyatékossággal élő hallgatók jogai a felsőoktatásban, 
valamint a PTE BTK-n igénybe vehető szolgáltatások
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A felsőoktatási törvény végrehajtási rendelete 
taxatíve felsorolja, hogy kiket tekint fogyaté-
kosnak, és ebben – az általánosan ismert fogya-
tékos csoportok mellett – azonosítja az olyan, 
külső látható jegyekkel nem bíró fogyatékosság 
típusokat is, mint tanulási zavarral küzdők kö-
rét is: mozgáskorlátozottak, látássérültek, ha-
lássérültek, beszédfogyatékosok, autizmussal 
élők mellett a pszichés fejlődési zavaros (diszle-
xiás-diszgráfiás-diszortográfiás, diszkalkuliás, 
hiperaktív, figyelemzavaros, magatartásszabá-
lyozási zavaros) kategóriák kerülnek említésre.

Milyen jogai vannak a fogyatékossággal élő 
személyeknek a felsőoktatásban?
A sikeres érettségi után a felvételi vizsga kö-
vetkezik. A diák, aki az eljárás során szakvéle-
ménnyel tudja igazolni érintettségét, negyven 
többletpontot kap 

A fogyatékossággal élő hallgatók esélyegyen-
lőségét a kormány a felsőoktatási törvényben 
deklarálja, azzal a kitétellel, hogy az esély-
egyenlőség érvényesítése indokán nem lehet 
alapvető tanulmányi követelmények alól men-
tesítést kapni. Vagyis az adott szakmához el-
engedhetetlen tárgyakhoz (kötelező kurzusok) 
nem lehet felmentést igényelni. Ugyanakkor az 
elérhető kedvezményekkel teljesíthetővé válhat 
a kurzus. Ezzel a törvényalkotónak az a nyilván-
való célja, hogy a fogyatékossággal élő hallgató 
a készségeinek megfelelő szakmához szükséges 
végzettséget szerezze meg, és ne olyat, amelyet 
képességeivel és akadályoztatásával nem tud 
majd ellátni, mert alapvető követelményeket 
nem teljesített. Ugyanakkor a hallgatónak joga 
van az őt illető információkhoz, valamint ah-
hoz, hogy maga alakíthassa tanulmányi rend-
jét, minden elérhető szolgáltatást és oktatást 
igénybe vehessen, és képességeinek megfelelő 
ellátásban részesüljön.

A hallgatók fizikai, szellemi, mentális ké-
pessége, állapota nagyban befolyásolja tanulá-
si lehetőségeiket. Az államilag finanszírozott 
képzésben résztvevő fogyatékossággal élő hall-
gatók további, összesen négy államilag finan-
szírozott félévet vehetnek igénybe felsőfokú 
tanulmányaik bármely szintjén. A felsőoktatási 
törvény felsorolja mindazt a kedvezményt, ami 
a fogyatékossággal élő hallgatóknak adható, 
valamint a sikeres tanulás feltételeként meg-
határozza a szolgáltatás minőségét. Olyan okta-
tást, számonkérést, és támogatást kell nyújtani, 
amelynek segítségével a fogyatékossággal élő 
teljesíteni tudja a követelményeket. Ez utóbbi 
alapvető feltétel, de sok esetben mégsem ma-
gától értetődő. Természetesen az egyes fogyaté-
kossági típusokhoz eltérő kedvezmények vehe-
tők igénybe, ezeket a kapcsolódó végrehajtási 
rendelet szabályozza.

Milyen kedvezményeket vehetnek igénybe a fo-
gyatékossággal élő hallgatók a felsőoktatásban?
A kedvezmények körébe, a jogszabály szerint a 
következő kedvezmények tartoznak: „Indokolt 
esetben mentesíteni kell egyes tantárgyak, tan-
tárgyrészek tanulása vagy a beszámolás kötele-
zettsége alól. Szükség esetén mentesíteni kell a 
nyelvvizsga vagy annak egy része, illetve szintje 
alól. A vizsgán biztosítani kell a hosszabb fel-
készülési időt, az írásbeli beszámolón lehetővé 
kell tenni a segédeszköz – így különösen írógép, 
számítógép – alkalmazását, szükség esetén az 
írásbeli beszámoló szóbeli beszámolóval vagy 
a szóbeli beszámoló írásbeli beszámolóval tör-
ténő felváltását. Az e bekezdés alapján nyújtott 
mentesítés kizárólag a mentesítés alapjául szol-
gáló körülménnyel összefüggésben biztosítható 
és nem vezethet az oklevél által tanúsított szak-
képzettség megszerzéséhez szükséges alapvető 
tanulmányi követelmények alóli felmentéshez.” 
[2011. évi CCIV. törvény 49.§ (8)]
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Az érintetteknek vizsgák esetében többlet-
idő igénybevételére van joguk, ami legalább 
az általánosan megadott időnél 30 százalékkal 
kell, hogy több legyen.

A felsorolt kedvezményeken túl a jogszabály 
a tanulmányi kedvezmény kérdésekben döntő 
testületeknek lehetőséget nyújt a fogyatékos-
sággal élő hallgató speciális helyzetéhez, körül-
ményeihez és képességeihez igazodó döntést 
hozni. Ez a kedvezményeket taxatíve felsoroló 
jogszabály kreatív pontja. Ez alapján kaphat a 
hallgató olyan kedvezményt, ami nem került 
felsorolásra, és a hallgató kérése, valamint a 
döntéshozó szerv javaslata alapján ténylegesen 
reagálhat a hallgató különös, az átlagtól eltérő 
problémáira.

Kell-e igazolni a fogyatékosságot?
A fogyatékosságot minden esetben igazolni 
kell. A rendelet meghatározza azokat a szer-
veket, amiknek a szakvéleménye elfogadható 
az eljárás során. Azoknak a hallgatóknak, akik 
már a középfokú tanulmányaik során rendel-
keztek diagnózissal, az Nktv. által meghatáro-
zott megyei pedagógiai szakszolgálat szakértői 
bizottsága által kiállított szakvéleménnyel ve-
hetik igénybe a kedvezményeiket. Aki nem ren-
delkezett ilyen szakvéleménnyel, fogyatékos-
sága a felsőfokú tanulmányok során alakul ki, 
vagy merül fel a gyanú, hogy érintett valamely 
tanulást akadályozó szindrómában, annak a ko-
rábbiakban a megyei kormányhivatal rehabili-
tációs szakigazgatási szervéhez, 2020. szeptem-
ber 1-jétől pedig az ELTE Gyakorló Országos 
Pedagógiai Szakszolgálathoz kell fordulnia.

A jogszabály arról is rendelkezik, hogy a 
hallgatók ügyeik segítése érdekében személyi 
segítséget vehetnek igénybe. A személyi segí-
tést bárki biztosíthatja, de erre a Pécsi Tudo-
mányegyetemen a Támogató Szolgálat a kijelölt 
szerv.

Szolgáltatások
A PTE Támogató Szolgálata tizenhét éve kezdte 
meg a működését, kezdetben a hagyományos 
(mozgás-, látás-, hallássérültek) fogyatékos-
sággal élők csoportjára összpontosítva, később 
pedig kiterjesztette tevékenységét mindazokra, 
akiket a köznevelés sajátos nevelési igényűként 
tart számon.

Mik a Támogató Szolgálat céljai? 
A Támogató Szolgálat célja a fogyatékossággal 
élő egyetemi polgárok segítése, önálló életvi-
telének kialakítása és megkönnyítése, elsőd-
legesen a lakáson kívüli (köz)szolgáltatások, 
– különös tekintettel az oktatási szolgáltatások 
– elérésének segítésével, mindezt az érintettek 
aktív közreműködésével.

A szolgálat szemléletformálással és infor-
mációszolgáltatással járul hozzá a befogadó 
társadalmi és fizikai környezet kialakításához 
Az ellátás hozzájárul a fogyatékosságból ere-
dő hátrányok csökkentéséhez, a társadalmi 
beilleszkedéshez, az esélyegyenlőség megte-
remtéséhez, kiemelten a felsőfokú végzettség 
megszerzéséhez és a munkaerőpiacra való fel-
készüléshez.

Mik a Támogató Szolgálat feladatai?
A Támogató Szolgálat feladatai elsősorban a 
PTE fogyatékossággal élő hallgatóinak támoga-
tása a tanulmányok, a szállítás, segítségnyújtás, 
a mentálhigiénés és egészségügyi szolgáltatás-
sal kapcsolatos tanácsadás, a közösségi élet és a 
munkaerőpiaci lehetőségek, az idegen nyelv-ta-
nulás és az interkulturális tapasztalatok meg-
szerzése terén.

A szolgálat segítséget nyújt az órai jegyze-
tek digitalizálásában, speciális eszközök köl-
csönzésében, könyvtárhasználat segítésében, 
mikrobusza és személyautója a mozgáskorláto-
zottak és a látássérültek rendelkezésére áll. A 
szolgálat célja a fogyatékkal élő hallgatók lelki 
egészségének elősegítése és megőrzése, ennek 
érdekében a mentálhigiénés szakember pre-
venciós, egészségmegőrző, fejlesztő és men-
tálhigiénés tevékenységet folytat, valamint a 
szolgálatot igénybe vevőket állapotváltozásuk 
észlelése után – szükség esetén – a megfelelő 
szakemberhez irányítja. A rászoruló hallgatók 
gyógytornát vehetnek igénybe. Emellett a szol-
gálat segítséget nyújt a fogyatékossággal élő 
hallgatóknak a munkaerő-piacon való elhelyez-
kedésben az álláskeresés kihívásaira való felké-
szítési programok szervezésével, lebonyolításá-
val, állásajánlatok gyűjtésével, közvetítésével, 
valamint közös programok szervezésével az in-
tegráció elősegítésének érdekében.
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Fogyatékossággal élő hallgatóink aktív közre-
működésével hozzájárulunk az egyetemi humán 
környezet szemléletformálásához, az inkluzi-
vitás növeléséhez szemléletformáló alkalmak, 
események, órák és programok szervezésével. A 
gyakorlat azt mutatja, hogy a Támogató Szolgála-
tot az egyetemi tanulmányi rendszerbe regiszt-
rált hallgatók közül a súlyosan fogyatékos és a 
fogyatékosságát felvállaló, szolgáltatásra szoruló 
hallgatók veszik igénybe.

A fogyatékosság vállalása különösen kényes 
és lényeges kérdés. Számtalanszor találkozunk 
olyan hallgatóval, aki hosszú történeteket me-
sél arról, hogy a korábbi tanulmányai során 
milyen nehézségei voltak, miért akar a felsőok-
tatásban tiszta lappal kezdeni, és miért nem 

szeretné felfedni érintettségét. Ugyanakkor így 
elzárja magát azoktól a kedvezményektől, segít-
ségtől, amelyek igénybevételével sikeres(ebb) 
lenne tanulmányaiban. Előfordulhat, hogy a 
lemorzsolódás áldozatává válik, vagy az utol-
só pillanatban kér segítséget, amikor a helyzet 
helyrehozása már igazi kihívás. A befogadó 
környezet kialakítása közös felelőssége a Támo-
gató Szolgálatnak, az oktatóknak és a hallgató 
társaknak. Az egyetemen tapasztaltakat mo-
dellként viszik tovább ép és fogyatékossággal 
élő hallgatóink. Az előbbiek hozzájárulhatnak 
a befogadó társadalom megteremtéseshez, az 
utóbbiak pedig továbbadhatják a Pécsi Tudo-
mányegyetem jó hírét.

Összeállította: Magdali Csaba

Gobányi Edvin a PTE BTK 
politikatudomány alap-
szak harmadéves hall-

gatója. Szak  dolgozatát nemzetközi 
kapcsolatok témában írja. Szakmai 
gyakorlatát 2021 nyarán Magyarország 
Párizsi Konzulátusán végezte. Itt lehetősé-
ge nyílt interjút készíteni Habsburg Györggyel, 
aki 2021-től Magyarország nagykövete Párizs-
ban. Edvin a nemzetközi diplomácia területén 
szeretne elhelyezkedni. Ehhez pedig biztos 
szakmai alapot nyújt a PTE BTK Politikatudo-
mányi és Nemzetközi Tanulmányok Tanszék.

Mióta tanulsz a PTE BTK-n? Miért a pécsi böl-
csészkarra esett a választásod?
2019 óta tanulok Pécsett. Rengeteg jót hallot-
tam a PTE-ről. Abban biztos voltam, hogy böl-

csészettudományi karon szeretnék 
továbbtanulni, mert a humán tár-
gyak sokkal közelebb álltak hoz-

zám, mint a reál tárgyak. Azért 
esett Pécsre a választásom, mert kö-

zel van a lakóhelyemhez és rengeteg jót 
hallottam a karról azoktól az ismerősöktől, 

barátoktól, akik korábban ide jártak. A döntés-
ben segített a nyílt nap is.

Miben tud téged segíteni a pécsi politológus 
BA diploma?
Idén szeptemberben kezdtem meg az utolsó 
évem, harmadéves vagyok. Nagyon szeretek ide 
járni, annyi mindenre alkalmas ez a szak! Átfogó 
rálátást ad számos tudományágra a közgazdasági 
és jogi alapismeretektől kezdve a történelmen át 
a filozófiáig. A képzés során mindenből kapunk 
egy kis szeletet, az interdiszciplináris nézőpont 

„AZOKNAK AJÁNLOM A POLITOLÓGIA 
BA SZAKOT, AKIK ÖSSZEFÜGGÉSEKBEN 

GONDOLKODNAK”
Interjú Gobányi Edvinnel

mai 
gyarország 

zám, mint a reál tárgyak. Azért 
esett Pécsre a választásom, mert kö

zel van a lakóhelyemhez és rengeteg jót 
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